Programma tirocinio esterno studenti III anno Logopedia, a/a 2015/2016
Tutor : dott.ssa Stefania Cozzolino. 

· Lezione frontale con tutto il gruppo studenti.Introduzione alla riabilitazione neuropsicologica dell’adulto  con disturbi cognitivi. Principi di intervento logopedico in pazienti con esiti di patologie neurologiche acute e degenerative con  lesioni focali e diffuse.
· Tirocinio clinico pratico in piccoli gruppi di studenti presso  il Day Hospital di Riabilitazione Neurologico Comportamentale, Villa Camaldoli, Napoli.Osservazione del trattamento logopedico di pazienti con afasia, vari tipi di demenza,  esiti di trauma cranico con target per:

· l’orientamento temporale e spaziale;
· l’attenzione selettiva, sostenuta e divisa;

· la riabilitazione dei disturbi acquisiti del linguaggio: deficit di comprensione, disturbi semantico –lessicali,  deficit fonologici e dell’articolazione, deficit morfosintattici e aspetti prosodici;

·  il trattamento della memoria a breve termine e a lungo  termine;

· la riabilitazione delle funzioni esecutive: stimolazione delle capacità logico-astrattive, problem-solving, controllo dell’interferenza, controllo inibitorio.

· Lezione  frontale  con tutto il gruppo studenti. Discussione sui casi clinici e le metodiche riabilitative osservate.Esercitazione pratica. 
