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PROGRAMMA :

· Inquadramento teorico dei Disturbi Specifici dell’ Apprendimento: la dislessia, la  disortografia, la disgrafia e la discalculia.
· I Disturbi Specifici dell’ Apprendimento e le Funzioni Esecutive. 
· La valutazione delle Funzioni Esecutive nei Disturbi Specifici di Apprendimento : presentazione delle batterie testistiche standardizzate e loro applicazione. 
· [bookmark: _GoBack]Il trattamento delle Funzioni Esecutive nei disturbi specifici dell’apprendimento.
· La Legge 170/2010: opportunità di azione sinergica tra famiglia, scuola e sanità per il successo formativo della persona con DSA.
· BES E DSA : strategie e metodologie per una didattica inclusiva alla luce dei nuovi adempimenti normativi. 
· La valutazione funzionale logopedica dei Disturbi Specifici dell’Apprendimento :                                  il ruolo clinico del logopedista. 
· I prerequisiti dell’apprendimento della letto-scrittura e del calcolo.
· Gli strumenti diagnostici per la valutazione funzionale logopedica dei disturbi specifici dell’apprendimento : presentazione delle batterie testistiche standardizzate per la valutazione dei prerequisiti dell’apprendimento della letto-scrittura e del calcolo e loro applicazione. 
· L’intervento logopedico per lo sviluppo dei prerequisiti dell’apprendimento  della letto-scrittura e del calcolo . 
· Gli strumenti diagnostici per la valutazione funzionale logopedica dei disturbi specifici dell’apprendimento : presentazione delle  batterie testistiche standardizzate per la valutazione della letto-scrittura e calcolo e loro applicazione. 
· L’ intervento logopedico nei disturbi specifici dell’apprendimento : il trattamento della dislessia, disortografia, disgrafia e discalculia.
