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Ti forniamo queste informazioni in quanto stai per iniziare o riprendere le attività formative pratiche necessarie alla tua formazione.
In considerazione del particolare periodo contingente legato alla pandemia da COVID-19, al fine di garantire il massimo grado di sicurezza tuo e dei pazienti che incontrerai, dovranno essere seguite delle procedure particolar che ti spieghiamo brevemente.

· Le attività pratiche e di tirocinio che stai per iniziare saranno organizzate dal docente responsabile in modo che vengano mantenute le distanze interpersonali e si evitino assembramenti negli spazi in cui le attività verranno svolte.
· Prima di iniziare le attività ti sarà chiesto di compilare un modulo di autocertificazione per escludere che di recente tu possa essere stato a contatto con soggetti a rischio o che presenti sintomi associabili ad infezione da COVID-19. 
· Quanto prima potrai essere sottoposto a vaccinazione contro il COVID-19. La vaccinazione, al momento, non è obbligatoria, ma è fortemente consigliata a tutto il personale sanitario, del quale tu sei considerato parte.
· Se non vaccinato, sarai sottoposto ad un test sierologico rapido per la ricerca di anticorpi anti-COVID. Qualora il test risultasse positivo, non potrai effettuare al momento le attività pratiche, ma dovrai contattare il tuo medico curante, informarlo della positività al test rapido e chiedergli di farti sottoporre a test molecolare. Potrai essere reinserito nelle attività pratiche solamente quando il test molecolare risulterà negativo. A quel punto sarà tua cura ricontattare il docente responsabile del tirocinio o il DAP e segnalargli la tua negatività per riprendere le attività pratiche.

Ricorda che, in questo momento, le tue attività saranno sovrapponibili a quelle di un operatore sanitario. Il primo compito degli operatori sanitari è quello di non creare danno ai pazienti, e pertanto ti raccomandiamo di EVITARE ASSOLUTAMENTE qualunque tipo di COMPORTAMENTO che possa essere causa di RISCHI DI INFEZIONE. 
Non dimenticare mai che i pazienti con i quali sarai in contatto potrebbero essere soggetti fragili e così come, per la tua sicurezza vengono seguite tutte le misure precauzionali, è opportuno che anche tu segua tutte le misure per evitare di contagiare i pazienti stessi. Sii responsabile!!!
