INIZIO DELLE LEZIONI AA 2021-22
[bookmark: _GoBack] Didattica in presenza e Didattica a distanza presso la sede AOU Federico II

Carissimi Studenti,
le attività didattiche dell’A.A. 2021/2022 cominceranno in presenza il 18 ottobre 2021. Come specificato nelle note di Ateneo, gli studenti hanno l’obbligo di presentazione del Green Pass (vedere avviso nella sezione Bacheca), a richiesta del personale addetto al controllo degli accessi. La capienza delle aule e la capacità di accoglienza delle stesse, pari al 75% dei posti totali, consentono a tutti gli iscritti in possesso di green pass di frequentare le lezioni in presenza. 
Nella sezione Didattica – Orario Lezioni troverete l'orario dettagliato delle lezioni.
 
Tuttavia, in presenza di documentate situazioni individuali legate alla situazione pandemica, i Corsi di Laurea di Ateneo prevedono l’allestimento di sessioni TEAMS per la didattica a distanza.
Gli studenti con documentate motivazioni devono inviare una mail all’indirizzo del Coordinatore, Prof.ssa Giulia Frisso (gfrisso@unina.it), per richiedere l’accesso alla didattica a distanza.

A seguire sono indicati i codici dei tre gruppi Teams, attivati al fine di garantire, in accordo con le disposizioni di Ateneo, la didattica blended 

Team TLB I anno: codice udwvxaq
Team TLB II anno: codice bb3bviz
Team TLB III anno: codice gpmyz18
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