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Informazioni sullo svolgimento delle attività didattiche del I semestre del Corso di Studi in Tecniche di Fisiopatologia Cardiocircolatoria e Perfusione Cardiovascolare
· Inizio lezioni I semestre per I, II e III anno: 19 ottobre 2020.

· Il CdS in Tecniche di Fisiopatologia Cardiocircolatoria e Perfusione Cardiovascolare è un corso di laurea professionalizzante; pertanto, sia le lezioni che il tirocinio saranno svolti in presenza. Solo in casi ben documentati (vedi nota 1 a fine pagina), è prevista la modalità di didattica a distanza per seguire le lezioni teoriche. Resta l’obbligo della presenza in aula per il tirocinio pratico professionalizzante pertanto chi sarà impossibilitato a seguire la didattica in presenza dovrà recuperare le ore di tirocinio quando l’emergenza COVID sarà terminata.
· Gli studenti che sono nelle condizioni elencate nella nota riportata a fine pagina, dovranno fare richiesta  di accedere alle lezioni frontali da remoto compilando un modulo ad hoc, disponibile sul sito del CdS, ed inviandolo all’indirizzo mail della DAP Corso di Studio (alessandra. notarnicola@unina.it) al fine di consentire al Coordinatore del CdS di valutare le richieste. Tale modulo dovrà pervenire all’indirizzo mail su indicato entro e non oltre l’16 ottobre 2020. 

· Per gli studenti del I anno è prevista una riunione da remoto su piattaforma TEAMS il giorno 14 ottobre ore 12.00. In questa occasione sarà presentato il corso di laurea ed il coordinatore ed il direttore delle attività didattiche professionalizzanti risponderanno alle domande degli studenti.     Il codice del TEAM per partecipare alla riunione è: a17hpqm
NOTA 1  Motivazioni per richiedere la didattica a distanza:
- Trovarsi nelle condizioni di salute, di cui alla circolare n.13 del 4/09/2020 dei MINN POLITICHE SOCIALI E SALUTE, cd. Lavoratori fragili. Ovvero presenza di patologie che, in caso di infezione, potrebbero determinare un esito più grave o infausto;

- Stati connessi alla condizione che precede la maternità o immediatamente conseguente alla maternità (normativa in materia);

- Limitazioni connesse allo spostamento dei pendolari a lunga percorrenza (circolare MUR);

- Difficoltà di rientro in Italia per studenti internazionali (circolare MUR);

- Gli studenti limitati negli spostamenti da misure restrittive, studenti con disabilità o DSA (circolare MUR).

Comportamenti da tenere per l’accesso in aula 

· Nel caso di febbre (>37.5°C), tosse, raffreddore, gli studenti non devono assolutamente recarsi in aula e possono chiedere di seguire le lezioni con modalità a distanza fino a 15 giorni dopo la risoluzione completa della sintomatologia. 
· In caso di positività al Coronavirus, lo studente non deve recarsi in aula (può seguire le lezioni da remoto), e si impegna a seguire le procedure stabilite dall’ASL.

· In caso di positività di un familiare, convivente, o contatto, lo studente non deve recarsi in aula (può seguire le lezioni da remoto), e si impegna a seguire le procedure stabilite dall’ASL.

· Per quanto riguarda le norme comportamentali da seguire in aula si rimanda al seguente link di ateneo (https://www.unina.it/ateneo/ripre-misurecovid19).

· Il CdS in Tecniche di Fisiopatologia Cardiocircolatoria e Perfusione Cardiovascolare prevede l’obbligo della frequenza. Pertanto, sia per gli studenti in aula che per quelli eventualmente a distanza, il docente procederà all’appello all’inizio e alla fine della lezione.

· Il calendario delle lezioni è disponibile sul sito del CdS al seguente link: http://m87.corsidistudio.unina.it/ 

· Naturalmente, la situazione potrà cambiare in base all’andamento della pandemia.
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