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ATTIVITA’ FORMATIVE
SCIENZE RIABILITATIVE DELLE PROFESSIONI SANITARIE

Il Servizio Anti-Discriminazione e Cultura delle Differenze (Responsabile Prof. Anna Lisa Amodeo) del Centro di Ateneo SInAPSi (Direttore Prof. Paolo Valerio) dell’Università degli Studi di Napoli Federico II – si impegna, ormai da diversi anni, a realizzare diverse azioni per prevenire e contrastare tutte le forme di discriminazione e violenza legate al genere e all’orientamento sessuale, al fine di promuovere un clima inclusivo di tutte le differenze all’interno dei diversi contesti formativi e lavorativi. 
Nello specifico, il Servizio promuove azioni di sensibilizzazione, rivolte agli studenti dell’Ateneo, per favorire una maggiore conoscenza sugli stereotipi di genere, identità sessuale, omofobia, bullismo omofobico al fine di prevenire le varie forme di discriminazione connesse al genere e all’orientamento sessuale. 

In particolare, l’attività proposta consiste in due incontri formativi teorico-esperenziali che intendono fornire un quadro teorico di base per affrontare lo studio e l'analisi delle questioni legate alle politiche sociali in materia di pari opportunità, affrontando i temi delle differenze di genere, orientamento sessuale, sessualità, diritti della popolazione LGBT nel mondo ed in Italia.
Inoltre, avranno l’obiettivo di affrontare gli effetti nocivi della discriminazione e dello stigma sessuale e di genere, per favorire l'empatia con le persone vittime di discriminazione, fornire gli strumenti basilari per incentivare strategie di coping adattive.

Gli incontri saranno realizzati da uno degli operatori del Servizio e si svolgeranno nei seguenti giorni:
· 10 Novembre 2015 dalle ore 15,30 alle ore 16,30
· 17 Novembre 2015 dalle ore 15,30 alle ore 16,30

Per ulteriori informazioni è possibile scrivere all’indirizzo e-mail differenze.sinapsi@unina.it 
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